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A mai honvédség ötven eves
van

idén

Ma, 1918-ban ötvenedik éve 
annak, hogy a honvédséget újból fel­
állították.

iSem 1868-ban született meg volta­
képpen a honvédség; 1848 volt a szü­
letési éve. De mint tudjuk, a 48-iki 
honvédség két évi dicsőség, két évi 
ragyogás után letűnt a magyar égbolt­
ról. 18 évi nyugalom, síri pihenő után 
hívták uj életre a honvédséget s en­
nek az újjászületésnek üljük az 
ötvenedik fordulóját.

Érdekes ma visszatekinteni azokra a 
viszonyokra, melyek közt a honvédség újjá­
születése megtörtént.

Sok akadály és nehézség támadt már 
az újjászületés előtt a rekoncepció körül.

A bécsi hadvezetőség, az egész tábor­
noki kar, élén Albrecht főherceg-tábornagy- 
gyal, kedvetlenül nézte, bizalmatlanul fo­
gadta a császári hadsereg jogi természeté- ‘ 
nek a kiegyezés folytán kikerülhetetlen meg- ' 
változtatását. Nem volt tetszésükre, hogy az ! 
osztrák ármádia ezentúl osztrák-magyar le­
gyen, s ezenkívül a két állam saját külön ’ 
honvédelemmel bírhasson. j

Hónapokig elhúzódtak a tanácskozások 
osztrákok és magyarok közt a véderő újjá­
szervezése, a hadügyi törvényhozás kettévá­
lasztása, a katonai adminisztráció megosz- , 
tása s a két honvédség önállósága ügyében I 
a nélkül, hogy az ellentétes álláspontok kö- I 
zeledni tudtak volna egymáshoz. Tán meg ", 
is hiusul minden megoldási kísérlet, ha 
közbe nem lép I. Ferenc József az ő határo' j 
zott óhajtásával, hogy a kibontakozás ne 
nehezittessék s valamely kompromisszumban ■ 
történjék megállapodás.

Államférfiaink, sok erőfeszítés után, • 
hozzájárultak egy kompromisszumhoz, mely 
szerint az első vonalban harcoló hadsereg 
legyen közös s a magyarországi kontingens, 
külön csapattestekben bár, de Ausztria csa­
pataival szorosan, egységes vezetés alatt 
szerveztessék,— ellenben a második hadvo­
nalra tartalékul Ausztria is, Magyarország is 
önálló honvédsereget állítson, mely külön 
külön parancsnokság alatt áll, nemzeti jel­
legű s csak háború esetén rendelkezhet róla 
a közös fővezér.
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így ujult fel az 1868 iki törvény erejé­
vel az 1848-ki magyar honvédintézmény.

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök 
vette kezébe a bonvédminiszteri tárcát, ál­
lamtitkárrá maga mellé hívta a zseniális 
Kerkápoly Károlyt, a ki elsőrangú szervező 
tehetség volt, s mint ilyen, a honvédség 
első organizálásánál csakhamar a legjobban 
bevált.

A csapatkeretek hamar kialakultak s 
megindult a kiképzés munkája az egész vo­
nalon. A király látható érdeklődéssel fi­
gyelte a fiatal zászlóaljak haladását. A leg­
felsőbb bizalom meghatóan megnyilvánult 
zászlók kiosztásánál

a budai csapatnak maga Er­
zsébet királyné hímzett zászló­

szalagé,
s magára vállalta a zászlóanyaságot, 
ugyanazt tette Klotild főhercegasszony 
pesti csapattal. Nem telt be másfél év s 
uj honvédség már rnanöverképes volt: a 
gödi hadgyakorlatnál a legfőbb hadúr szeme 
előtt tette le az első szigorlatot s az ural­
kodó külön kézirattal fejezte ki József fő­
hercegnek teljes elismerését és köszönetét.

Á fiatal sereg azonban igy, két fegyver­
nemre szorittatva, csonka volt s önálló had- 
müködésre képtelen. A honvédtörvény hozá­
sakor az osztrákok félénk bizalmatlansága 
megakadályozta azt, hogy nemzeti seregünk 
szervezett tüzérségre s műszaki csapatokra 
is kiterjedhessen. De Andrássy gróf heves 
alkotó kedve és bátor kezdeményező ereje 
nem riadt vissza e téren merész kísérletektől 
sem. A francia-porosz háborúban szerepelt 
golyószóró ütegek magára vonta figyelmét s 
kieszközölte az uralkodótól, hogy az uj fegy­
ver hasznavehetőségét a magyar honvéd­
csapatoknál kipróbálhassa. Megrendelt fiz 
mitrailleus-üteget, adott melléjük szolgálat­
tevő legénységet, élükre néhány tisztet s alig 
félév múlva már ott manőverezett a Vér­
mezőn az első golyószóró üteg. Andrássy s 
néhány meghívott osztrák generális előtt, 
kik bosszús arccal, de azért helybenhagyólag 
integettek, mikor a miniszter a magyar csa­
pat tanulékonyságát, a gyorsan elért szép 
eredményt hangos szóval magasztalta.______

fiuk fo­
es mi-

Andrássy

a honvédintézmény s 
körülötte oly szépen

a honvédelmi tárcát 
Mikor Lónyay meg­

voltak Andrássynak egyéb tervei is. Az 
járt az elméjében többek között, hogy jó 
kor fegyver alá fogja a serdülő ifjúságot, 
tanuló zászlóaljakat szervezzen s a fiuk ka­
tonai neveléséről, a csapatmozdulatokban és 
fegyver fogásban való kiképeztetéséről gon­
doskodjék, Egy uj katonanemzedék lebegett 
szeme előtt, mely a nemzef visszaszerzett 
közjogának s a haza területi épségének bár­
mely támadás ellen való védelmére rá­
teremjen, az alkotmányos király trónjának 
pedig erőteljes támaszul szolgáljon. Az első 
tanulózászlóalj hamar létrejött Pesten ;

a főparancsnokságot az akkor 
még gyermek Rudolf trónörö­

kös vállalta magára.
Volt is egy szemle a kivonult 

lőtt a kis főherceg előtt, az udvar 
niszterek jelenlétében.

De jöttek aztán nehéz évek.
! átvette ;t,külügyek vezetéséi s Becsbe köl- 
j tözött, avatatlan s gyengébb utódokra hagy- 
í ván itthon az ő müve folytatását. így iu- 
i jött sokáig árvaságra 
; hervadt mindaz, a mi 
i virágzásnak indult.

Lónyay Menyhért 
csak névleg látta el.
bukott : S/Iávy József, az uj miniszterelnök, 
gondoskodott külön honvédelmi miniszter- 

: rőj, Szende Béla személyében. De ez a ter- 
' metes torzonborz fejű, mord arcú, öreg 

táblabiró csak első látásra tudott külsőleg i 
| imponálni.

Alatta mentek a dolgok, ahogy mehet­
tek. A törvény a honvédcsapatokat legény- 

i seggel fukaron alimentálta. A tartalékosok 
; bevonulása előtt és után egy-egy zászlóalj 

alig állt többől száz, egy-egy század 15—20 
legénynél. Így csöpp erővel a csapatkeretek 

' js alig voltak fenntarthatok.
Nem csoda, ha az osztrák generalitás 

honvédségünket mindinkább lekicsinyelni 
i merte, a golyószóró ütegeket pedig, mint 

hasznavehetetlen lomot, rakodó tárakba té­
tetni rendelő.

Tetézte a honvédség bajait a magyar ál- 
lamfinánciáá siralmasra fordult állapota. Volt 

I olyan szorongatott pillanat is, mikor komoly 
i idea gyanánt mérlegelték a költségvetés gyö­

keres Összezsugoritását s a honvédségre köl­
tött milliók megtakarítását. Senyéi Pál báró

Megrrfilt oj , A .
Raktáron tart elsőrendö szőrmeKulön- 

szűcs és szörmeáfu üzlet amnkáfaiokat szakszemen eikéssit El­
fogad átalakításokat és javításokat.

Himanóczy-ü. Z. Kolozsvári-palota

LEICHNER JÓZSEF
külföldön képesített szőcsmesur.

Egy tanuló WÄ Won
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vezetése alatt a konzervatív ellenzék ilyirá* ' 
nyu hitbuzgalmában

a honvédség eltörléséről tett 
indítványt.

De ez a lépés messze tullőt a célon s 
maga után vonta a nemzet neheztelését, j 
mely szeretettel csüngött a honvédintéz-. i 
ményen.

jobb napok köszöntöttek az intézményre j 
Ráday Gedeon gróf minisztersége alatt, ki ( 
valaha az uralkodó szárnysegéde, bizalmasa, j 
s minden hatáskörben tettvágyó, komoly i 
sikerekre törő, ambiciózus emker volt.

Ennél is nagyobb lendületbe honvédsé- ; 
günket Fejérváry Géza báró hosszú minisz- j 
téri érája hozta. :

Ez intézmény többé nem az, a minek j 
50 év előtt szánták : territoriális tartalékhad 
szervezetre, hanem valóságos nemzeti had­
erővé nőtte ki magát s egyenrangú a közös 
hadsereggel, rnelylyel egy vonalban harcol 
és majd a történelem mondja meg, mit kö­
szönhet neki a — monarchia.

A munkaközvetítés és a szegényügy rendezése

Bíharmegyében nem lehet j
rekvirálni. i

579 katona helyett 15 csendőr. i
Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy j 

a közélelmezési miniszter által elrendelt 
újabb, szigorúbb rekvirálást, amelynek a ren­
delet szerint e hó 3-án feltétlenül meg kel­
lett volna kezdődnie, mindezideig nem lehe­
tett megkezdeni, mert a rekviráláshoz szűk- [ 
séges katonai erőt, 579 katonát mindezideig j 
nem bocsátotta az alispán rendelkezésére. |

Ez ügyben végre tegnap távirati értesi- i 
tés érkezett Fráter Barnabás alispánhoz, i 
melyben a temesvári katonai parancsnokság 
közli, hogy ezidőszerint csak 15 csendőrt í 

tud a rekviráláshoz kirendelni. Biharmegye i 
17 járásában 15 csendőrrel nem lehet rekvi- , 
rálni s ezért az alispán tegnap a következő ’ 
táviratot intézte a közélelmezési minisz- ' 
terhez :

Közélelmezési miniszter ur 
Budapest.

Utasítást kérek, mert katonaság 
nélkül néni találom célszerűnek a 
rekvirálás megkezdését, mert 15

A szegényügy rendezése már a béke I 
idején is sokfelől sürgetett kérdés volt, a 
háború meg éppen a jövőre való tekintettej i 
a legkomolyabb ügyek egyikévé tette. Ért. 
hető tehát, ha Ugrón Gábor belügyminiszter 
bizonyára künn, a megyei adminisztrációban 
fölmerült tapasztalatoktól is ösztönöztetve, 
sürgősnek találta most a megoldás előkészí­
tését. Beavatottak értesülései szerint a jövő 
javaslat is annyira elkészült a belügyminisz­
tériumban, hogy nemsokára szaktanácskoz- 
inány alá bocsátja azt, s ezen megjelenik 
Nagyváradról Eleméry Ferenc tanácsos is, 
aki a szegényügyet évek óta tanulmányozza. 
A tervezet szerint egységes Talapon rendez­
nék a szegényügyet, még pedig olyan 
irányban, hogy a felhasználható munkaké­
pességet gazdaságilag értékesítsék, ezzel a 
köz-segély és közjótékonyság terheit részint 
csökkentsék, részint rendszeresebbé, egyen­
letesebbé tegyék, ami elháríthatná a paupe- 
rizmus sok viszszásságát és társadalmi ká­
rát is.

A háború a sok nagy kérdés közt a j 
szegényügy kérdését is nemcsak jogilag, ha­
nem tárgyi tartalmával is közeli és sürgős 
kérdéssé tette. A háború befejezése után 

■ csakhamar elő fog tűnni a társadalom egyik 
rémletes képe, amelyet a háború erkölcsi és 
gazdasági rombolása teremt-, a szegénység. 
A hadbavonultak családjainak némi segítése 

> egyrészt, másrészt pedig a társadalom egy> 
i mindenesetre nagy osztályának gyorsan szer- 
' zett nyeressége, amelyben a nagy tömeg 
i termelő is részesedett, ma még eltakarja 
] valahogy a képet. Az érdeklődés is annyira
■ összpontosul a háború közvetlen áldozatai 
; körül, hogy nem ötlik átalában szembe a 
j háttérben felterülő sivár kép. Mihelyt azon-
■ ban ez a közvetlen izgató érdeklődés meg- 
I szűnik, mihelyt a társadalomra most nehe- 
i zedő háborús nyomás eltolódik, elénk fog 
j állani a fenyegető valóság. De nemcsak 
i elénk fog állani, hanem tevőlegesen kielégi- 
i test, sőt könnyű zsákmányt követelj majd 
í attól a társadalomtól, amelynek egyrésze a

; ; szegénység rovására gazdagodott meg. Két 
nagy zavaró okkal kell szembeszállnunk, ha 
a társadalmi egyensúlyt, jogbiztonságot, a 

életet megvédelmeznirendőr 579 katona helyett semmi, zavartalan gazdaságicsendőr J r „r erkó|CS,. maslk g z.
allfpá" ' dasági. Számolnunk kell azzal, hogy amikor 

. j az itthonmaradottak egyrésze, különösen a 
Bíharmegyében előzőleg az átvevő bi- rendes nevelés és fegyelem híján felcsepe-Bíharmegyében előzőleg az 

zottságok által megejtett rekvirálás tnindösz- 
sze 80Ű vagon terményt eredményezett, amely 
eredménnyel a közélelmezési miniszter nem 
volt megelégedve s éppen ezért rendelte el 
az újabb, szigorúbb rekvirálást s éppen ez 
eredménytelenség miatt intézkedett úgy, hogy 
a rekvirálásoknál katonaság is segédkezzen. 
A katonaságnak azonban most mégis vala­
mivel sürgősebb dolga van, mint a rekvi­
rálás.

A munkapárt értekezlete. A nagy­
váradi munkapárthoz tartozó törvényhatósági 
bizottsági tagokat felkérem, hogy a csü­
törtöki városi közgyűlés alkalmából szét dán, 
január 9-én délután 5 órakor a Keresk. 
Csarnok helyiségében tartandó párt-értekez­
leten minél nagyobb számmal megjelenni 
szíveskedjenek. Nagyvárad, 1918. január 8. 
Dr Hoványi Géza elnök.

redő fiatalság erkölcsi magaviseleté is szem- 
beötlőleg megingott s mindenfelé tapasztaljuk 
a vagyonbiztonság ellen szaporodó merény­
leteket, a visszatérők egyrésze elszokva a 
rendes munkától, hozzászokva a durvaság­
hoz, az emberi élet semmibevevéséhez, az 
erőszakosság jogszerűségéhez, nem fog ne­
kik izleni a rendszeres, fegyelmezett munka. 
Különösen azok lesznek hajlandók a oolog- 
kerülésre, tehát a családok és a társadalom 
terhére való megélhetés keresésére, akiket a 
békeidőben is bizonyos kényszer 
munkára. „Eltart engem az anyám 1“ 
szolt a ligeti csavargó.

Másrészt megint válságos napok 
nak be azokra az egyénekre s velük

kát, ügyességüket, részben nem találják meg 
rögtön a nekik való munkát s a hirtelen tá­
madt munkakereslet forgatagába kerülnek. A 
családok segéiye is megszűnik, sok nagy ke­
reset forrása bedugul, az uj kereset forrásai 
pedig csak fokozatosan nyílnak meg és sem­
miesetre sem a háborús normák között. Ez­
zel megint széles rétegben üti fel fejet a sze­
génység réme.

A rokkantak sorsa is átlag bizonyara 
terhesebb lesz, igy családuk sorsa is. Szembe 
kell néznünk tehát a megszaporodott sze­
génység mentesítésének problémájával mind­
addig, míg a kereset általános emelkedésével 
önmagától megszünteti a szegénységet s 
csak a tehetetlenekre szorítja a közsegélye­
zés szükségességét.

A munkaközvetítést kell tehát más 
alapra fektetni s a munkaközvetítés szerve­
zetét szorosabb összeköttetésbe kell hozni a 
szegényügy vezetésével. Mert maga a meg­
felelő munkához jutás is félig-meddig meg­
szünteti a szegénységet. A munkaközvetítő 
pedig nem elégedhetik meg a regisztrálássá 
és az elhelyezéssel, hanem gondoskodni kell 
a mikéntről is. Különösen a harctérről visz- 
szatérők számára kell alkalmazni és érvénye­
síteni a katonai vizsgálat mértékét. Nem elég, 
hogy ennyi meg annyi lakatos, asztalos stb- 
helyezhető el és kapjon alkalmazást, hanem 
gondosan osztályozni kell, ki minő munkái 
bir meg, hogy aztán munkavállalása ne le­
gyen időleges. Mert ha nem bírja a neki 
utalt munkát, ismét kénytelen lesz bizonyos 
ideig dolgahagyva lézengeni s útjában lesz 
más alkalmas egyénnek, aki meg viszont 
emiatt nem juthat megfelelő keresethez. Erre 
a szempontra nálunk egyáltalában nem he­
lyeztek súlyt. , , .

Ha keli, meg kell teremteni a hatósági 
dologházak egész sorát. Nem policiáhsdo­
logházakat, ahova csak a munkakerülőket 
kényszerítik, hanem oly telepeket, ahol kere­
setet találhat minden ember, akinek éppen 
nincsen alkalmazása, ahöl nyugodtan bevár­
hatja, mig helyet talál, mert fenntarthatja 
magát a munkanélküliség idején. Minden­
esetre hasznosabb eredménye lesz az ebbe 
fektetett összegeknek, mintha ugyanezt meddő 
segélyként kell kiosztani a munkanélküli sze­
génység között. ,, , . .
* ' Reméljük, hogy a háború után olyan fej - 
lődés vár Magyarországra, amely meg több 
szorgos munkáskezet köthet le, mint ameny- 
nyivel rendelkezünk. S ha ehhez hozzájárt!

i a helyesen megalkotott aggkori ellátás bizto- 
' sitása, akkor elkövetkezik az a kor, amikor 
I a szegényügy nagyon csekély körre zsugoro- 
j dik össze s voltaképpen többé nem is lesz 
i szó szegényügyről. De addig kemény munka 
■ vár az államra és társadalomra s azért kell 
! annak kemény végét már most megfogni.

Ugrón Gábor nagyszabású akciója ezt je­
lenti.

hajtott 
vála-

állhat' 
egész 

családjukra, akik akarnának ugyan dolgozni, 
de részben elvesztettek kelló gyakoi lottsagn■

Gitjuialjb fűzőket legolcsóbban 
iesítaabMia Juliskáról 

iehot bcaanrezni"
Rikóczi-ut(Korona gyógyszertár mellett)

Lelboheuek félárbaa,
TMefonssÄm H27.
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Trockij az orosz küldöttséggel 
Breszt-Litovszkba utazott.

Folytatják a tárgyalásokat.
Budapest, január 7. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda jelenti 

Breszt-Litovszkból január 7-iki kelettel:
Az orosz delegáció tagjai ma délelőtt Trockijjal ideérkeztek.
Tegnap a teljes ülésen, amelyen az összes központi hatalmak 

megbízottai résztvettek, folytatták a tanácskozásokat az ukrajnai kül­
döttséggel.

Lloyd Georgenak
a nyugati front katonái adnak méltó választ.
Budapest, január 7. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: Lon­

donból jelentik, hogy politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak 
Lloyd George beszéde azon részének, amelyben kijelenti, hogy támo­
gatja Franciaországnak az 1871. év előtti állapot visszaállítására irányuló 
igényét.

Rotterdam, január 7. Lord Lands- 
dorone nyilatkozott Lioyd George be­
szédéről és kijelentette, hogy ez a be­
széde megerősíti azt az alapelvet, hogy 
Angha sohasem törekedett világnagy­
hatalom után, hanem arra, hogy a ka­
tonai hatalom tervétől elforduljon. — 
Egyetért a miniszterelnök nézetével, 
h°gy igazságos és tartós béke csakis 
a Lloyd George által kifejtett három 
feltételen alapulhat. Ha Németország 
ezeket elfogadná, a tárgyalásokat mi­
előbb meg lehetne kezdeni.

Berlinből jelentik: Itteni politikai körök 
: l.lo yd George beszédét nem tartják elfogad 

hatónak a béketárgyalások alapjául. Beszéde 
i leleplezése a legbrutálisabb imperialisztikus 
í céloknak.

A Lokal Anzeiger írja, hogy Lloyd 
George beszéde a hazugságok áradata, 
melynek célja leplezni Anglia szándékát, 

i melylyel Németország hatalmának szét- 
i zúzására tör. Lloyd Georgenak a méltó 

választ a nyugati fronton álló katonáink, 
i valamint a buvárhajók fogják meg­

adni.

A román front és Cserbacsev tábornok.
Budapest, január 7. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból táviratozzák : 

A pétervári távirati iroda jelenti: A román front sovjetjei Odesszában kongresz- 
szust tartottak, amelyen elhatározták, hogy megtagadják Cserbacsev tábornok 
főhadiszállásának elismerését. Tanácsolják a katonai bizottságoknak, hogy 
vegyék kezükbe a hatalmat abból a célból, hogy a román frontot az ellenfor­
radalomtól megtisztítsák.

Tüzérségi harcok a nyugati fronton.

Leégett
a Rimanóczy-'butorgyár.

Tegnap este pont 6 órakor megszólalt a 
! tűzoltóság telefonja - s egy hang jelentette 

Aá.í'v Károly tűzoltó szakaszparancsnoknak, 
! hogy a Kolozsvári-utca végén levő Rimanó- 
i czy-miibutorgyár lángokban áll.

A telefonhir után a városi tűzoltóság két 
szerkocsival Lukács Ödön tüzoltófőparanc«- 
nok vezetésével azonnal kivonult. A rend 
fenntartásáról Jánossy rendőrkapitány gon­
doskodott.

Midőn a tűzoltóság a tűznél megjelent, 
a hatalmas gyárépület egyik szárnya már 

! lángokban állott. A gyár legtüzveszélyesebb 
része, az úgynevezett fagőzölde égett, amely 
arra a célra szolgál, hogy a benne felhalmo­
zott tát gőz segélyével szárazzá és igy meg­
munkálásra alkalmassá tegye. A fagőzölde 
tele volt ilyen szárított fával, amely minden 
részében, teljes egészében lángra gyulva, 
elpusztulással fenyegette az egész gyári épü- 

' letet.
Lukács Ödön tüzoltófőparancsnok látva 

i a fenyegető veszedelmet, kirendelte az auto- 
; szerelvényt is s intézkedésére a tűzoltóság 
i mindenekelőtt az égő fagőzölde szomszéd- 
! ságában levő műhely megmentésére töre- 
; kedett.
! Nagy szerencse volt, hogy a szomszé. 
i dós háztetőket vastag hóréteg fedte és hogy 
’ a vízvezeték bőséges vízzel és megfelelő viz- 
j nyomással rendelkezett. E körülménynek és 
j a szakszerűen vezetett fáradságos munkának 
i köszönhető, hogy a fenyegető tűz 8 órára 
’ lokalizálva volt. A szomszédos épületeket, 
í valamint a gyár egyébb részeit sikerült meg- 
j menteni, de a fagőzölde teljesen leégett.

A tűz keletkezésének okát a mai tiiz- 
vizsgálat lesz hivatva megállapítani. A kár 
egyelőre felbecsülhetetlen, a leégett épület, 
valamint a megsemmisült faanyag minden 
esetre tekintélyes összeget képvisel.

A tűznél egy súlyos baleset is történt 
Nagy Károly tűzoltó szakaszparancsnokot 
oltás' közben egy lezuhanó gerenda homlo­
kán súlyosan megsebesítette. A derék tűz­
oltót Lukács Ödön tűzoltóparancsnok autón 
szálittatta el.

Berlin, január 7. A miniszterelnökségi 
sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszálíás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ypemtől keletre állásunk hajításban és 

az Arrastól és Peronné-tól Cambrai felé ve­
zető utak között egyes szakaszokon dél­
után heves tüzérségi harcok fejlődtek. A 
Miette és az Aisne között, továbbá Omes- | 
tói kétoldalt és a Mosel nyugati partján | 

Ludendorff lemondását a császár nem fogadja el.
Budapest, január 7. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : A Frank' 

furter Zeitung egy nyilván sugalmazott kirt közöl, amely szerint a császár min­
den esetre el fogja utasítani Ludendorff lemondását. A császárnak ezen állás 
foglalása a pártok álláspontján nem fog változtatni.

A Wolff-ügynökség esti jelentése.
Budapest, január 7. (Saját tudósitóntól.) Berlinből a Wolff-ügynökség 

jelenti 7-én este:
A fokozott tüzelési tevékenység az Yperntől északkeletre levő hajtás- 

lásb^n folytatódott. A többi harctereken nincs újság.

szintén fokozódott a tüzérségi és akna­
vető tűz. A gyalogság harci tevékenysége 
az állások előterében lefolyt felderítésekre 
szorítkozott.

Keleti harctér.
Semmi újság.

Macedóniai harcvonal.
A helyzet változatlan.

Ludendorff, első föszállásmester.

Harctereinken nincs esemény.
Budapest, január 7. A miniszter­

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)
Keleti harctér.

Fegyverszünet.
Olasz harctér.

Nem voltak különösebb események. 
A vezérkar főnöke.

Fokozott buvárhajóharc.
Budapest, január 7. (Saját tudó­

sítónktól.) Berlinből jelentik : A Wolff- 
ügynökség jelenti : Egyik tengeralatt­
járónk eredményesen lőtte december 
22-én a Földközi tenger felől Piombino 
kohóit és olvasztó kemencéit.

Tengeralattjáróink legújabban a Föld­
közi tengeren 8 gőzöst és 3 vitorlást 
sülyesztettek el, összesen 3600 tonna 
tartalommal. Egyik elsülyesztett gőzös 
muníciót szállított Olaszországba. Ten­
geralattjáróink gyors és biztos mun­
káját bizonyítja, hogy a kisérő menet- 

i bői 23 perc alatt 3 gőzöst lőttek ki.
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Az antant hadicéljai
Lloyd George nyilatkozata.

miát követel az ott lakó nemzetiségeknek, 
s követeli az olaszok és az oláhok egyesí­
tését. Nem ellenzi Törökország fennmaradá­
sát Konstantinápoly fővárossal, de szabad 
átjárást követel a Boszporuson.

A német gyarmatok visszaadása ügyé­
ben külön bíróság dönt.

Lloyd George meghatározta a béke 
alapfeltételeit is, melyek a következők : a 
szerződések sértetlensége, a népek Önren­
delkezési joga terület hovatartozásuk 
désében és fegyverkezések csökkentése 
zetközi szerződések alapján.

A béketárgyalások e közben újra

kér­
nem-

án- | 
orosz ! 
napos ' 

mintha

meg-

indultak s a Reuter-ügynökség jelentése sze­
rint Trocki szombaton este Péter várról az 
orosz békeküldöttekkel Breszt-Litovszkba 
utazott. Most már együtt lesznek ott mind­
azok, k.k a tárgyaló hatalmak külügyeit in­
tézik s így közvetlen tárgyalással könnyeb­
ben megegyezésre juthatnak. Trocki meg­
jelenése azért is érdekes, mert ott talál­
kozni fog az ukrán rada küldötteivel, akik a 
tegnapi teljes ülésen már tanácskozásokat 
folytattak a középponti hatalmak megbizot- 
taival.

Közöltük az orosz delegátusok táviratát, 
hogy a tárgyalásoknak semleges területre 
helyezése „megfelel a tárgyalások stádiu 
mának“. Ez úgy hangzik, mintha a tárgya­
lások már annyira jutottak volna, hogy csak 
g aláírás van hátra, melyre illik egy sem­
leges helyet kiválasztani. A Times jelentése 
szerint a maximálisták Bernt ajánlották fel, 
s tárgyalások színhelyéül, mert középponti 
fekvése lehetőséget nyújt az összes had­
viselő államok szociálistáinak. hogy irányitó 
befolyást gyakoroljanak a tárgyalásokra.

A bresztlitovszki delegáltak 10 na­
pot szabtak az antantnak, hogy járul­
janak hozzá a béketárgyaláshoz. A tíz 
nap elteltével jelentettük Pétervárra, 
hogy hozzánk nem érkezett hír az , 
ántántnak a béketárgyalásokhoz csatla­
kozásról. Ez közvetett kérdés volt az 
orosz kormányhoz, hogy oda érkezett e 
bejelentés, sőt a legújabb hír szerint a 
központi hatalmak közvetlenül is meg­
kérdezték a pétervári kormánytól, hogy 
nyilatkozott-e az ántánt a tárgyaláson 
részvételéről.

Minden jel arra vall, hogy az 
tant válasz nélkül hagyta az 
kormány felszólítását s a tíz 
békeultimátumot úgy veszi, 
meg se tették volna.
™ Az ántánt közvetett választ mégis 
adott. Szombaton nagy beszédet tartott 
Lloyd George angol miniszterelnök és 
beszéde keretében ismertette az ántánt 
hadicéljait, melyek elfogadásával az 
ántánt hajlandó békét kötni. Lloyd 
George most már sokkal engedéke­
nyebbnek mutatkozik, legalább nem 
kívánja a német nép eltíprását, azon­
ban a kárpótlást most is követeli.

Lloyd George beszéde válasz a 
szakszervezetek küldöttségének, akik­
nek megígérte, hogy nyilatkozni log a 
háborús célokról.

A kormány felhívta az ország szervezett 
munkásságát, hogy legyen segítségére a 
hadsereg emelkedett hangulatának megtar­
tásában, azért a munkásság képviselői jo­
gosan megkívánhatják, hogy felvilágosítsuk 
hadicéljaink felől, melyekre értékes munka­
erejüket fel akarjuk használni. Nem folyta­
tunk támadó háborút a német nép ellen, 
amelyet vezetői arról győztek meg, hogy vé­
dekező háborút folytat azon népek ellen, 
melyek Németországot el akarják pusztítani. 
A német nép elpusztítása sohasem volt há­
borús cél. Mi vonakodva, készületlenül, ön­
védelemből csatlakoztunk a háborúhoz Eu­
rópa általános jogainak védelmére. Német­
ország valóban demokratikus alkotmány 
megteremtésével legmeggyőzőbben tudná (be­
bizonyítani, hogy a régi katonai hatalom 
szelleme kimúlt ebben a háborúban, s — 
megkönnyítené, hogy Németországgal de­
mokratikus békét kössünk. De erről " 
met népnek magának kell határozni.

ez

ne-

Angliának számolnia kell a helyzettel s 
ennek alapján 
szövetségesei 
kezők :

Belgium, 
ország, Románia és 
visszaadása s a jogtalanságok kárpótlása.

Anglia egész erejével támogatja a fran­
cia demokráciának Elzasz-Lotharingiának 
1871. előtti állapotában való visszaállítására 
irányuló igényét.

Az orosz demokrácia csak akkor szá­
míthat támogatásunkra, ha szövetségeseire 
tekintettel lesz politikája irányzásában. Más­
kép Oroszország biztos katasztrófa elé néz.

Nyugat-Európa biztonsága szempontjá­
ból szükséges a független Lengyelország 
felállítása.

Xusztriában és Magyarországon autono-

kell megállapítani Anglia és 
békefeltételeit s ezek a követ-

Szerbia, Montenegró, Olasz- 
a francia területek

január 154Ő1 drágább lesz a telefon
Életbelép a zóna-rendszer.

Az egyre érezhetőbb anyaghiány, a foly­
ton dráguló s még beszerezhető anyagok, de 
jelen esetben a személyzet illetményeinek 
emelése is a kereskedelmi kormányt rákény- 
szeritették arra, hogy a már régebben ter­
vezett telefon-reformot sürgősen életbelép­
tesse. A vasút, a posta után a forgalom 
harmadik’ tényezője, a telefon is megdrágul. ■

Az e hó 15-én életbelépő reformot a kö- j 
vetkezőkben ismertetjük :

Helyi és távolsági 
forgalom.

Folyó évi január 15-vel a környékbeli és 
törvényhatósági távbeszélő viszonylatokban a 
beszélgetések jelenlegi átalányozása megszű­
nik s e naptól kezdve csak átalányozott 
helyi és minden viszonylatban beszélgetésen- 
kint díjazott távolsági forgalom lesz.

Helyi forgalom alatt egy és ugyanazon 
község (város) helyi hálózatába kapcsolt ál­
lomások egymással váltott beszélgetéseit. 
távolsági forgalom alatt pedig egyes hely1 
hálózatok állomásainak más helyi hálózatok 
állomásaival váltott beszélgetéseit kell érteni.

A helyi forgalom dijai.
I. 100-nál több előfizetővel biró hálózat­

ban 240 korona.
Főállomás.

Nyilvános jellegű helyiségek; 
mint: vendéglő, kávéház, cukrázda, bodega, 
borzó, étkezőhelyiségek, színház, orfeum, 
fürdők, szállodák, egyesületek, klubok stb. 
és egyéb nyilvános helyiségek, ha a telefon 
a helyiségnek a közönség által használt 
szében van felszerelve 360 korona.

Díjkedvezményes állomások:
Teljesen elkülönített, illetve magán 

kással össze nem függő hivatalos helyiség­
ben berendezett 
díjkedvezményt 
lók és jótékony 
kora.

II. 100-nál 
hálózatokban e dijak 120, 240, 
korona.

Távolsági forgalom. (Tona renszer.)
I. Zóna 0—25 kilométerig 25 fillér.
II. zóna 25—50 kilométerig 50 fillér.

III. zóna 50—100 kilométerig 1 korona.
IV. zóna 100—200 kilométerig 2 korona.
V. zóna 200 kilométeren felül 3 korona.
A díjtételek háromperces beszélgetések 

után esedékesek, sürgős beszélgetésért ezen 
dijaknak háromszorosa fizetendő.

Azt, hogy a felhívott állomás melyik 
zónában fekszik a távbeszélő központok a 
a „Távbeszélő dijövmutató“ alapján álla­
pítják meg és bárkivel készségesen közük.

Ha valaki a megváltozott díjtételek mel­
lett távbeszélő állomását megtartani nem 
kívánja, köteles ezt a távbeszélőközpontnak 
1918. január 31-ig írásban bejelenteni, 
amely az állomás leszerelése iránt intéz­
kedni fog.

foglalkozott. Leányai: Papp 
Papp 
veje: 
Reck

re-

la-

telefonok után jelenleg is 
élvező hatóságok, hivata- 
célu közintézetek stb. 120

kevesebb előfizetővel bíró 
illetőleg 60

Papp György halála.
Az Uri-utcai Papp házra leszállóit a 

fekete lobogó, s a Biharmegyei Nemzeti 
Kaszinó is kitűzte a gyász szomorú jelét. 
Papp György földbirtokos 84 éves korában 
meghalt. Hajdan egyike volt a legelőkelőbb 
legtiszteltebb kereskedőknek, azután évtize, 
dek munkája után nyugalomba vonult s szép­
családjával
Anna özvegy Biszterszky Elemérné, 
Gizella Reck Gézáné, Papp Aranka, 
Reck Géza, unokái : Hillwig Osvaldné 
Tucy, Biszterszky Erzsiké és Biszterszky 
Elemérke, Hillwig Ozsvald unokaveje s szé­
leskörű rokonság gyászolják az elhunytat, 
akinek temetése ma, kedden délelőtt 10 óra­
kor lesz Url-utca 23. számú háznál, görög 
keleti szertartás szerint, de görög nyelven-

A családi gyászjelentés a következő :
Özvegy Biszterszky Elemérné Papp Anna, 

Reck Gézáné Papp Gizella és Papp Aranka 
úgy a magok, mint az összes rokonság ne­
vében mély fájdalommal és megtört szívvel 
jelentik, hogy forrón szeretett édesapjok, il­
letve nagyapa, após és rokon Papp György 
földbirtokos áldásos életének 84-ik évében 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után f. hó 6-án d. c. 9 óra­
kor nemes lelkét az Urnák visszaadta. Fe- 
lejthetlen drága halottunk földi maradványa 
f. hó 8-án d. e. 10 órakor fog «örög nyelven 
tartandó görög keleti szertartás szerint a.
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gyász/iáznál (JUrLuta 23) beszentdieUji és a ■. 
Rujkovsfzky-temetőben levő családi sírboltba I 
örök nyugalomra helyeztetni, Nagyvárad, : 
HI8 nuá- 6. Béke lengjen porai felett! j 
Reck Géza veje. Hillwig Öswaldné sz. Reck < 
Tucy, íLszterszky Erzsiké, Biszterszky Ele- ! 
mérke rackái. Hillwig Oswald unokaveje.

Megbénítják j 
a város közélelmezését.

Tizenöt vaggon savanyított káposztát 
lefoglalt a miniszter.

I
Országos Közélelmezési Hivatalnak, 

majd később szervezett közélelmezési minisz- 
te’riumhak Nagyvárad város közélel mezesé vei 
kevés bája volt, mert itt Lukács Ödön fő­
jegyző 2 városi élelmezési ügyosztály meg 
szervezését olysn körültekintő gondossággal' 
vitte keresztül, hogy a közönség ellátása 
simán, minden nagyobb zavar és fennakadás 
nélkül történt.

Az elmúlt év elején redukálták a Nagy­
váradnak kiutalt lisztmennyiséget, de Nagy­
várad egy napig sem volt liszt nélkül, ami 
pedig a szomszéd városokban többször elő­
fordul. Pedig Nagyváradnak az óriási szám­
ban Ide menekülteket is élelmezni kellett s 
az országos élelmezési központ ezekről nem ■ 
gondoskodott.

Ez csak a legmeszebb menő takarékos­
sággal volt elérhető.

Ennek dacára Nagyvárad városát mint 
mostoha gyermeket kezelte úgy az Orsz. 
Közélelmezési Hivatal, mint a közélelme- : 
zési miniszter és a központok részéről.

Annak idején Lukács Ödön főjegyző 
kérte az országos Burgonya Központot, hogy 
a Nagyvárad város közönsége részére szük­
séges burgonya beszerzésere adjon enge­
délyt. Az engedély kiadását azonban meg­
tagadták, s ezért nem volt több ízben hosz- 
szu ideig burgonya Nagyváradon.

Hüvelyesek': bab, borsó, lencse stb. ki­
utalását kérte a város élelmezési ügyosz- ’ 
tálya, sőt azt is kérte, hogy saját maga sze­
rezhesse be az említett főzelékeket. Erre az 
engedélyt «^nem kapta meg, de azért az 1917. 
évi termésből sem utaltak ki egy sze­
met sem. ;

Egyáltalában hét hónap óta liszten, 
cukron és két vaggon burgonyán kivül 
semmiféle élelmiszert nem kapott kiutalás 
révén Nagyvárad városa.

De történt más, ami a város közönsé- ! 
gének élelmezését egyenesen megbénítja.

Lukács Ödön főjegyző még a nyár vé- ' 
gén előnyös ár mellett lekötött 15 vaggon ' 
savanyított káposztát, hogy pótolhassák né- i 
miíeg a hüvelyesek hiányát. A 15 vaggon ' 
káposztát most kellene ideszállitani. Az 'élei' ; 
mezési ügyosztály óriási költséggel gondos- 
kcvj xt a szállításhoz hordókról. A káposzta 
a. .oj.öan most már nem érkezik Nagyváradra, 
mert a közélelmezési miniszter egyszerűen 
inmrt lefoglalta. így nem lesz a közönség 
részére sem hüvelyes, sem káposzta s a ku- 
fárokra lesz utalva Nagyvárad közönsége, a 
kik már is óriási áron adják a savanyított 
káposztát.

Az uj év azt a meglepetést is hozta, 
hogy megérkezett már a leirat arról, hogy 
legközelebb leszállítják Nagyvárad eddigi 
liszt-kontingensét s lehet, hogy már febru. 
árra kevesebb lisztet kap Nagyvárad város

közönsége. Ez 
közélelmezést, mert hüvelyes egyáltalán nincs 
s a közönség jobban rá van utalva tészta - 
neműek re.

Mindezek a dolgok igen alkalmasak arra, 
hogy Lukács Ödön főjegyző buzgólkodá- 
sának, ambíciójának szárnyát szegjék, ami 
pedig mérhetlen ká-tral járna az agész kö­
zönségre.

A fentebbiek kapcsán szükségesnek tart­
juk még, hogy rámutassunk egy ferde kinö­
vésre, amely közönségünknél mindjobban ta­
pasztalható.

Nyíltan hangoztatják, hogy ha valakinek
a legcsekélyebb dologra van szüksége feltét­
lenül célt ér, ha Lukács Ödön főjegyzőhöz 
fordul. Ő meghallgat mindenkit és senkit 
nem bocsát el üres kézzel.

Ez amig egy részről jellemzi Lukács 
Ödön jószivét, másrészt lehetetlen állapoto­
kat teremtett már eddig is s megbénítja a 
főjegyző működését, sőt félő, hogy előbb- 
utóbb megőrli az ő munkakedvét és munka­
bírását is.

Annyira fejlődött ez a dolog, hogy na­
ponta száznál többre rúg azon leveleknek 
száma, amelyben élelmiszer kiutalását kérik 
a főjegyzőtől. Már ezek a levelek elveszik a 
főjegyző idejének jórészét.

Továbbá nincsen a napnak olyan szaka, 
hogy a főjegyző előszobája ne lenne tömve, 
akik arra várnak sokszor óraszámra, hogy­
beszélhessenek a főjegyzővel.

így azután a rendes hivatalos időben 
nem jut ideje, hogy sokoldalú és fontos hi­
vatalos teendőivel foglalkozzék.

Megkísérelte Lukács Ödön, hogy az esti 
órákat, sőt az éjjel egy részét is hivatalában 
tölti, amikor nyugodtan dolgozhat. Alig van 
nap, hogy esti 9 óra előtt elhagyná hivata­
lát. Célt azonban ezzel sem ér, mert még 
este 9 órakor is felkeresik hivatalában, hogy 
kérésüket elintézze.

Ez nemcsak tapintatlanság hanem egye­
nesen képtelenség.

Segíteni kell ezen mielőbb és pedig 
erélyesen. Végre is egy főtisztviselő egész 
idejét nem lehet apróbb kérelmekkel teljesen 
lefoglalni.

ítélet a Grátzer perben.
Temesvárról jelentik: A temesvári had- 

osztálybiróság több napi tárgyalás után ki­
hirdette ítéletét Grátzer Lajos százados, 
nagyváradi tűzoltó főparancsnok bűnügyében.

Grátzer Lajos a debreceni katonai rend­
őrségnél teljesített szolgálatot. Egy alkalom­
mal a kaszinóban magas tétekben hazárd­
játékot játszott és elvesztette minden pénzét. 
Hajnal felé átment a katonai rendőrség iro­
dájába és a pénzszekrényből több ezer ko- i 
róna hivatalos pénzt vett magához. A pénz- ' 
zel visszament a kaszinóba és újból játszani i 
kezdett. A hivatalos pénzzel nemcsak a vesz- ’ 
teségét nyerte vissza, hanem még jelentékeny 
összeget is nyert.

Reggel a katonai rendőrségen észrevet­
ték, hogy a hivatalos pénzből hiányzik. Egy 
altiszt, aki reggel látta Grátzert "az irodában, 
ezt a tapasztalatát közölte a katonai rend­
őrségnek alezredesi rangban levő parancs­
nokával, aki kétszer is átküldött a kaszinóba 
Grátzerért, de a százados nem jött el. Dél 

leié kél liszitársa jelent meg a kaszinóban 
és ezek társaságában Grátzer, aki ittas volt, 
átment az alezredeshez. A hiányzó hivatalos 
pénzt nyomban visszatérítette.

A százados ellen a temesvári hadosz­
tálybíróságnál betörés és sikkasztás büntette 
miatt indult meg az eljárás. Több napi tár­
gyalás és több tanú kihallgatása után a 
hadosztály bíróság a századost a betörés és 
sikkasztás vádja alól felmentette, ellenben 
bűnösnek ialálta ittasság és hazárdjáték 
miatt és ezért Grátzer Lajost Áe7 hónapi 
fogházra, 300 korona pénzbüntetésre és 
a hadsereg kötelékéből való elbocsátásra 
ítélte.

A bíróság a fogházbüntetést az el­
szenvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vette.

Nagyváradról vitte a százasokat.
Mese a főhadnagyról.

Az egri rendőrségen éhség sztrájkba 
kezdett egy csinos tolvajleány, aki egy nagy­
váradi főhadnagyra hivatkozik, mint alibi 
tanúra.

Az egri házakat jóideje zavarja egy vak­
merő besurranó tolvaj, aki igen nagy ügyes­
séggel szed össze pillanatok alatt mindent, 
ami értékes akad egy-egy nyitvafelejtett szo­
bában. A tolvajt látták egyes helyeken, kar­
csú, fiatal leánynak írták le, aki igen nagy 
gyorsasággal tűnik el a betörései után - 
Több meglopott asszony egész határozott­
sággal állította, hogy rá tudna ismerni a 
betörőre.

Egy kis cselédlány végre felismerte a 
vakmerő tulvajnőt, akinek a bünlistája ro­
hamosan szaporodott, annyira, hogy a rend­
őrség külön felhívásokban (figyelmeztette a 
közönséget az óvakodásra és a védekezésre 
ellene. A cseléd szólt a poszton álló rend­
őrnek, azután a tolvajlány elé került és rá- 
kiabált :

— Betörő 1 Fogják meg 1
A leány hirtelen megfordult és egyene­

sen a rendőr karjaiba ugrott. f\'á/i Erzsébet, 
19 éves, foglalkozásnélküli, boconádi szü­
letésű leány volt, aki hetek óta fosztogatta 
a várost, jól öltözött, jól élt és igen sok 
pénzt találtak nála, a pénztárcájából is 
kikerült 120 korona.

Mindent tagadott. Tamássy Pauláék 
cselédje ismerte föl, a kárvallottak leg­
többje rávallott, ő azonban makacsul ra­
gaszkodik ahhoz, hogy csak december 26-ika 
óta van egerben, azelőtt hónapokig Nagy­
váradon élt, onnan hozta a százasokat is.

A vakmerő leány hivatkozott is egy 
nagyváradi főhadnagyra, aki majd készség­
gel tesz tanúbizonyságot arról, hogy ő még 
december 24-én is Nagyváradon volt, Így 
nem lopkodhatott Egerben semmit. A rend­
őrség átirt Nagyváradra, de nem adhat hi­
telt a vallomásnak, mert a leányt sokan fel­
ismerték a károsultak közül.

Káli Erzsébet, mikor látta, hogy egy­
általán nem hiszik el a szavait, kijelentette, 
hogy ő itten fog éhen pusztulni, egy falatot 
sem eszik többet. Ezt az ígéretét be is tar­
totta eddig, lehetetlen belégyömöszölni az 
étzlt, de eddig jól bírja a koplalást. Ha 
azonban igy folytatja, orvost hívnak hozzá 
és a mesterséges utón való táplálkozással s



Aktuális esztétikai előadást tart dr 
Kovács Lajos, a premontrei főgimnázium ki- • 
váló igazgatója, aki rövid idő alatt vonzó 
egyéniségével már a legszélesebb körökken 
népszerű. 1

Közreműködik az ünnepélyen Bihari 
Ákos is, a magyar szavaló művészetnek ez ! 
a nagynevű reprezentánsa, a kinek fellépte 
mindig nagy közönséget vonz.

A nagysikerűnek ígérkező koncertre már ! 
most válthatók a belépti jegyek a Kath. Kör i 
háznagyánál.

Zsölye 3 kor. Támlásszék 2 kor. Erkély , 
I. sor 2 kor. a többi sor 1 kor 50 fill. Álló- j 
hely 1 kor. Felüli izetések a jótékony célra , 
köszönettel fogadtatnak. A hangverseny kez­
dete d. u. 6 órakor.

* A polgármester Budapesten. Kim- ' 
ler Károly polgármester tegnap délelőtt 
Budapestre utazott. Első sorban is a városi 
villamosmü. de a többi közmüvek szén" 
szükségletének biztosításának sürgőssége 
miatt utazott fel a polgárnagy, de egyben 
tárgyal a Nagyváradon tartott uj sorozás 
indokai és eredményéről, amely összefügg a 
városi katonai ügyosztály ok nélküli mél­
tatlan meghurcolásával. — Ezenkívül né­
hány fontos közélelmezés fügyben jár el a 
polgárnagy, aki szerdán érkezik vissza Nagy­

váradra.
* Személyi hir. Dr Hoványi Géza ud­

vari tanácsos, országgyűlési képviselő teg­
nap délután Nagyváradra érkezett.

* Görög orosz karácsony. A görög 
orosz vallásnak tegnap ünnepelték karácsony 
első napját. Templomaik megteltek áhitatos- 
kodó hívekkel, akik resztvettek az ünnep 
alkalmából tartott ünnepi istentiszteleten. Ma 
ülik az ünnep második napját s ma is ün­
nepi istentiszteleteket tartanak a szokott 
időben.

* A hadügyi albizottság ülése. Becs­
ből jelentik: A delegáció hadügyi albizott­
sága az eddigi tervek szerint január 14-én 
ülést tart.

* Dr Magyar Lajos főtörzsorvos elő­
adását, melyet vasárnap kellett volna meg­
tartani, közbejött akadályok miatt f. hó 9-én, 
szerdán este félötkor tartja meg. Lukachich 
tábornok igy értesítette táviratban a rende­
zőséget. A doberdói fensik látképét, a Monte 
San Gábrielén lefolyt véres harcok fénykép­
felvételeit vetíti vászonra és tart hozzá iga­
zán elsőrendű előadást. Dr Magyar, akit az 
Urániában már a budapesti közönség meg­
hallgatott és igen hízelgő nyilatkozatok je-

1 lentek meg róla a fővárosi lapokban. Az 
iskolák igazgatóságai ezúttal újra felkérték 
a rendezőséget arra, hogy a tanuló ifjúságot 
az előadás megtekintésére hívják fel. Szíve­
sen áll a rendezőség rendelkezésére bárki­
nek, aki csoportjegyek biztosítása iránt hoz­
záfordul s ezt a 262. számú telefonon beje­
lenti. JegyekTa Hegedűs hírlapíródéban kap­
hatók. Helyárak : Zsöllye 3 K, Támlásszék 2 
K, Erkély I. sor 2 K, a többi sorok I K 50 
fillér, Állóhely 1 K. Az előadás a Katholikus 

| Kör Szent-László termében szerdán délután 
félötkor kezdődik.

* Halálozás. Özv. péterfalvi Juhász 
Lászlóné sz. Fekete Mária, élete 37. évében 
elhunyt. Temetése ma, kedden délután 3 

' órakor lesz a Csengery-utca 24. számú 
’ háztól.

mogkóstoltatják. A leányt külön helyezték 
el, mert félnek attól, hogy a példája ra­
gadós lesz és egyszerre a rendőri fog- ■ 

h áz összes lakói megkezdik az éhség­
sztrájkot.
SS———1 " ' I .........-.. ............................................................== j

A jogász-kabaré műsora. ;
Most már befejezett tény, hogy a jogász ; 

ifjúság vigkabaré-estélyc 12-én, szombaton . 
fog lezajlani a Katii. Kor nagytermében.

A kabaré vigalmi bizottsága : Kakas 1st- I 
ván elnök, Soltész Kálmán, Moldoványi j 
László, Géczy Elemér pénztáros és Jármy ; 
György ellenőr. A rendezőség tagjai pedig : ' 
Fráter József, Grünfeld Emil, Kovács Oszkár, t 
Markovits László, Papp Károly, Rack Kál­
mán, Robelly Tibor, Sztarill Ferenc és Ver- ‘ 
tán Miklós joghallgatók.

A kabaré változatos, érdekesnek Ígérkező 
műsora a következő :

1. Prolog. Irta Sas Ede. Elmondja Rack ‘
Kálmán. i

2. 2001. Tréfa. Irta Fráter József, zene- .
batétet szerezte Papp Károly. Előadják : j 
Soltész Kálmán, Moldoványi László és Papp • 
Károly. i

3. Stancák. Előadják Kakas István és ;
Rack Kálmán. I

4. Lovagom . . . királyom . . . Irta Frá­
ter J., zenéjét szerezte Papp K.

5. Közös fürdő. Énekli Kálmán Manci, a
Szigligeti-szinhéz tagja. i

6. Tánckettős. Előadják Örörny Lola és ;
Manci urleányok. ;

7. Kupiék. Énekli Papp Károly.
8. A bűvös szék. Tréfa, irta Karinthy i 

Frigyes. Szereplők: Kálmán Manei, Kakas j 
István, Soltész Kálmán, Markovits László, 
Moldoványi László, Fráter József, Papp Ká- ] 
roly, Grünfeld Emii és Rack Kálmán.

9. Kellemes meglepetés.
Az egyes számokat Fráter József konfe- | 

rálja be.
A helyárakat a következőkben állapi- * 

tóttá meg a rendezőség: zsölye 3 K, föld- ; 
szinti ülőhely 2 K, erkély 1 K, állóhely 60 ; 
fillér. Felülfizetéseket a jogakadémiai mensa : 
és a hadiárvák javára köszönettel fogad és i 
hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

A belépti jegyeket szerdától kezdve a i 
Hegedűs Hirlapiroda fogja árusítani.

A Kath. Kör háborús délutánja.
Vasárnap a Katholikus Kör nagysza­

bású és magas nívójú háborús délutánt ren­
dez a Szent László teremben. Az ünnepély 
tiszta jövedelmét a Kath. Nővédő Egyesület 
anya- és csecsemővédő intézetének gondo­
zásában álló hadiárvák és hadbavonultak 
családtagjai javára adományozza a Kör.

g*A műsor, mint a Kath. Kör ünnepélyei­
nél a közönség már megszokta, változatos­
ságával és színvonalával egyaránt kimagas­
lik. A honvédzenekar Scharf Károly kar­
nagy vezetésével bizonnyal ismét nagy vonz­
erőt fog gyakorolni.

A koncertjellegü ünnepély kimagasló 
száma lesz Lóránd Edith hegedümüvésznő 
klasszikus játéka, a ki a honvédzenekar kí­
séretével mesterének Hu bay Jenőnek egy 
gyönyörű müvét fogja előadni. Ezenkívül 
Paganini a hegedükirálynak első hegedűver­
senyében fogja bemutatni ragyogó művé­
szetét.

* A Népszövetségi Hkefszöv ékezet 
január 1-én megnyílt hatodik évtárvulata 
közönség hatalmas érdeklődése m.4 jtt foly­
tatja jegyzéseit. Jeleztük, hogy a pwltkcri 
befizetési napon ezernél több uj tag jelent­
kezett, akik részjegyeket jegyeztek. -A teg­
napi befizetési napon újra oly tömegese i 
jelentkeztek uj tagok, hogy számuk meg­
közelítette az. ezeret. Az uj tagoknak ez . 
tömeges részjegyzése nemcsak a Népszö­
vetségi Hitelszövetkezet nagy népszerűségét 
igazolja, de a szövetkezeti eszme hódítását 
is, mely lehetővé teszi, hogy kis smberek 
is tőkét gyűjtsenek megtakarított hLcretkboL

* Kiegészítő vizsga önkéntes« ked­
vezményre. A honvédelmi miniszter rende-. 
letet közöl, amely szerint, azok, akiknek ka­
tonai szolgálatok megkezdésekor a feltételes 
egyévi önkéntesi kedvezményre item volt 
igényük, utólagosan sem szerezhetnek igény' 
a föltételes egyévi önkéntesi kedvezményre. 
A kiegészítő vizsgára való bocsátás tekin­
tetében bizonyos engedmények adatnak és 
pedig kiegészítő vizsgára bocsátják azokat, 
akik még nincsenek önkéntes belépő» alap­
ján 3 vagy 2 évi szolgálatra felavatva, to­
vábbá az Í894. vagy valamely fiatalabb szü­
letési évfolyamba tartozók (ha azt az osz­
tályt, illetőleg évfolyamot, amelynek elvég­
zése alapján a kiegészítő vizsgára való bo- 
csájtásra igényt szereznének, mint rendes 
tanulók látogatták, vagy eredménnyel elvé­
gezték), végül azok, akik a katona szol­
gálat tartama alatt csak egy gyei magasabb 
osztályba vagy évfolyamba léptek.

* Katonai kitüntetések. A hivatalos 
lap közli, hogy a király Tóth Sándor 4. hon- 
védgyalogezredbeli tart, hadnagyot a 3. osz­
tályú hadiékitményes érdemkereszttel tüntetve 
ki. — Újólag másodszor a legfelső dicsérő 
elismerésben részesült Kohout Radim 70. gy. 
e.-beli százaoos, Rejtő Imre 37. gy. e -bei.. 
Bernstein János 70. gy. e.-beli tart, hadna­
gyot, Krämer József 70. gy. e.-beli tart, fő­
hadnagyot, Berencz György 70. gy. e.-beli 
tart, főhadnagyot, Sárdi Tibor 7. huszáré? 
redbeli századost és Kargl Rezső 70. gy- 
e.-beli századost az újólagos legfelső dicsérő 
elismeréssel tüntette ki a király.

* Dr Berkovits René és családja 
keresztyén lesz. Dr Berkovits René ezred- 
orvos és családja a napokban az illetékes 
rabbinál bejelentették, hogy a zsidó vallás­
ból kilépnek. Értesülésünk szerint Berko- 
vitsék reformátusok lesznek.

* A Tiszántúli Méhészegylet tanfo­
lyama. A „Tiszántúli Méhészegylet*' méhé­
szeti tanfolyama, melyet Nemes Győző mi 
hésztanár vezet, ezentúl szerda helyett ked­
den délután 5—6-ig tartatik meg, a földmi- 
velésügyi miniszteri kirendeltség tanácster­
mében Rákóczi-ut 36. — Az egyesület 
összejövetelei, amig a tanfolyam tart, ugyan­
ezen a helyen a jelzett napokon E-7-ig. 
lesznek.

* Az Állat- és Takarmányfoirj'atmi 
rt. kirendeltsége Nagyváradon, únt n 
körzetébe tartozó megyék központjában meg­
kezdte működését. Az intézmény a in, kir. 
földmivelcsügyi minisztérium rendelete folytán 
kizárólagos joggal bir arra, hogy az rszág 
területén a cs. és kir. hadügyminisztérium 
részére vágómarhákat vásároljon. A bevásár­
lásokat eddig a cs. és kir. Vágómarhabevá­
sárlási központ eszközölte, amely most az 
Állat- és Takarmányforgalmi rt.-ba olvadt be. 
A kirendeltség pénzügyi műveleteinek le­
bonyolításával a Pesti Magyar kereskedelmi 
Bank nagyváradi fiókja bízatott meg

* Névváltozás. Iványi László műegye­
temi hallgató, Iványi Imre, Iványi KároÜy fő­
gimnáziumi tanulók és Iványi Irénbe nevökei 
miniszteri engedéllyel adapció folytán „Ba- 
logh"-ra változtatták.



Karácsonyi árjegyzék!

Színház

Eladás nagyban éj kicsinyben !!

Tetetomnái» 372,

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszertár, 
Irgalmasrend gyógyszertár Kain Esztsr, 
Nemeik Pál, Dr Rácz és Vadász, Reisz Ist­
ván, Szent-Antal gyógyszertár, Csalid t Endre 
és Zbigmoadovite Góra gyógyszertátábac

E1s ő ren dti 
fűzőszalon

Nagyvárad, Zöldfa-ii. !3. s?

di. iäcm ium

HALTENBERGER VILMOS
kshnvfvstS, vegytiMtitóéigőimoaógyírtöKi 

Nagyvárad.

GfÄr iatafon «*< 34. FelvAfel’ 14—59.

Ruhák, férfi öiiöfsy&k, 
fdöítők, festése óa tisztítása. FSgd 
göny, kézimunka, kelengye ne­
műek tisztítása. Fekete festés első­

rendű kivitelben.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

NAGYVARAD, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 

Interurban telefon : 
11—53 szám.

A Névtelen 
legszenzációsabb 
a Névtelen asszony 
Aranka egyik legjelentékenyebb művészi si­
kerét aratta. Kitűnő szerepe van a darabban 
Bihari Ákosnak és a védőügyvédet Váradi 
Lajos játsza. A Névtelen asszony szerdán 
tölti be a műsort.

A Gőtém. A gyönyörű keleti motivumu 
zeneszámokkal teli Gólem előadását csü-

oikkek, Képkeretek, 
Ablak üveges&éö. ; ;

asszony. Az idény egyik 
hatású drámai bemutatója 

volt, amelyben Gazdy

Tessék szellőztetni 
előadás.)

Nippek, Figurák, Szent Antal 
özübrox, Máris szobrok, Szán­
tait vútactak, Koíivanbereü' 
dezési

Parcellán mozsár, Ütővel .
Majolika gyümölcs állvíiiy , . . , 
Majolika*, tilca fogóval
Majolika cukortartó diai?» .... 
Majolika gyümölcs készlet ... 
Vize» készlet csiszolt üvegbői , . , 
Boros » » » ; ,
Likör » » » . .
Söri'skéstM sz'om aranyozásul , 
Boroskészlet színes * 
Vizeskéazlet színe» < ,
Likőrttskészlet szin»a » 
Befőtieskéazier kristály fehér , ; , 
Gyűr, öle készlet kristály üvegből . 
Majolika fali sótartó színe« , . .
Majolika vizeskancsó ssúiee , . ,
K-nyérkcsár színes üv-ggel . . .
China ezüst cukortartó .........................
China ezüst gyümölcs állvány . . ,
Majolika virágváza színes . , 
Msy< lika virágfazék..............................
Majolika üisz figura ........................
Porccliáu főzőlábos..............................
Porcellán főzőfaiék..............................
Teáskészíei színes aranyozás»: , i 
Kávéskészlet színes aranyosi?:»*'! , , 
Feketés készlet színes arznymátial. , 
Kbádh: ké^-iel felszerel ve.M. aranyoitóíss i 
Hidegfelvágottas készt sz. aranyozássá 
Mosdókée-ziel színes fin. díszítéssel t 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . , 
Függő » >
Teás pohár China ezüst foglaltban . 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » » » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlábos barna tűzálló füllel , . .

törtökön este ismétli meg a színtársulat. A 
címszerepet Bihary Sándor énekl, a fő női 
szerepben Kovács Margit és Vigh Manci 
lépnek fel, pompás szerepe van Tompa Bé­
lának és a rabbit a férfikar egyik leghatal­
masabb hangú tabja; Molnár Rezső fogja 
énekelni.

! Uj törvényszéki bíró. Kuhn Lilék 
debreceni ítélőtáblái jegyzőt a nagyváradi ki­
rályi törvényszékhez törvényszéki bíróvá ne­
vezték ki.‘ A kinevezést a hivatalos lap mai 
száma fog a közölni.

Elfogták a hűvösvölgyi rablógyil­
kost. Budapesti tudósítónk jelenti : A kato­
nai rendőrség a Dob-utcában razziát tartott, 
amikor s egy fiatalembert gyanúsnak talált 
és igazoltatott. A gyanús ember azt állította, 
hogy igazolványai otthon vannak, mire a 
rendőrség hazakisérte. Az előmutatott iga­
zolványok között volt egy Zakár Ferenc 
névre szóró katonai igazolvány is, amelyről 
megállapították, hogy a hűvösvölgyi gyilkos­
ságból származik, melyet a gyilkos magával 
vitt. A v.-iiatások során kiderült, hogy a 
fiatalember Vitárius István, akit a hűvös' 
völgyi gyilkossággal gyanúsítottak s aki a 
gyilkosságot később be is ismerte.

Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
/(ny f\3íá.j'n néhai Kny Antal kanonok nővére 
e hó 7-én rövid szenvedés után 88 éves ko­
rában meghalt. Temetése e hó 9-én d. e. 8/* 9 
órake- lesz Szigligeti-utca 5. sz. gyászházból.

* Katonatisztek felmentése. A keres­
kedelemügyi ni. kir. minisztérium 32375. ein. 
sz. leiratra való utalással értesítjük az érde­
kelteket, hogy a hadseregfőparancsnokságnak 
értesítése szerint a tisztekben fennálló nagy 
szükségletre való tekintettel a jövőben még 
esetleg szükséglendő tiszti felmentések csak 
abban az esetben lesznek foganatosíthatók, 
ha minden egyes felmentendő helyett egy 
már felmentett oly tiszt bocsáttatnék a had- 
sereglőparancsnokság rendelkezésére, aki a 
feimentendővel legalább is azonos fokú szol­
gálatképességgel bír. Nagyvárad. 1918 január 
hó 7 A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara Sztaril! Ferenc sk. elnök’h. Dr Sar­
kad i Lajos sk. titkár.

Az. öreg kapus halála. A királyi 
törvényszéken fekete lobogó jelzi, hogy /\im- 
pál Lőrinc, a törvényszéknek hosszú éveken 
át kapusa, meghalt. Az elhunyt nevezetes 
volt megbízhatóságáról s arról, hogy a vi­
dékieket készséggel igazította útba. Régóta 
betegeskedett s a halál szenvedéseitől vál­
totta meg.

‘ Gimnázium, reál és polgáristákat fel­
vételi és javítóvizsgákra felelőséggel elő­
készít Guttman S. Magyar-u. 9. sz.

* Sonka és huspácoláshoz só kap­
ható a Csillaggyógyszertárban.

Heti műsor : 
Kedden : Ártatlan Zsuzsi. 
Szerdán: Névtelen asszony 
Csütörtökön : Gólem. 
‘ ónteken : Obsitos.
Szombaton délután : Bánk B. 
Szombaton este: Gólem.
Vasárnap délután : Tavasz 

'elem.
Vasárnap este 

lózat. Bemutató

VISZKETED 
rüh, sömür, ótvar, sebek és mindannemil 
bőrbaj »kát gyorsan és biztosan gyógyít a 

BORÓKA KENŐCS 
Nőm piszkit és teljesen szagtalan. Kié tégely 
ára 3 kor. nagy tégely ára 5 kor. családi 
tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor. 

KÉSZÍTI: „
Gero S mid or 
gyógyszerész. Nagykőrös.

& t> -íóC7**? .. víu. Sár., 6

üveg, porcé lián, lámpa, Ublaüveg 
és disz «fiáru nagykeretöeáéa.

termembe bevezettem a hol'jyfodi'áűz stot 
Pőlöükev a jóhirü hölgyfodrász szakszerű vezetésé- 
vei. Minden bajmunkát parókát a 1e »moder­
nebb kivitelben készítek. Hajfestés minden 
színben. Ondoláció K 250. Haj nosás K 4. 
Arcápolás, manikűr, hajszálszedés villannyal utánoövés 
nélkül. Arc ildités vizitenként 5 kor. Deák Fe- 
renc-u. 7. I em.

HIRSCH FELD VILMA.

■M



1918 part '.

ALABASTB.OMpipere szappan.
Legjobb és legfinomabb pipere 
szappan főleg azon körülmény- 
nek köszöni nagy közkedvelt? 
ségét és jó hírnevét, hogy a 
legtisztább és legjobb anyag­
ból készül s tartós és kelle­
mes illattal használatban külö- 

I nős enyheség és dús fehér 
í habja által tűnik ki, miért is 
i a bőr tisztátalanságát eltávo­

lítja s annak egyúttal szép 
üde kinézést és bársonyszerii 
simaságot kölcsönöz, éppen 
ezért a legelőkellőbb körök- 

í ben is rendkívül elvan terjedve.

1 darab ára 7 korona.
«eewimirrmriaíanBiMBsa«^^

Különféle igen finom 
pipereszappanok: |

Ibolya, gyöngyvirág, rózsa, orgona, borax. ’

Nagy kerek angol szappanok,
illatszerek kimérve és eredeti üvegekben.

Belépési felhívás 
a HÉpszüaetsÉgi HitElsz’jvEthszBt 
¥l-sh i t & ba»

A Népszövetségi Bite’sz’vetleztt 1018 január 
1 én a VI ik, uj évtárauhtát nyitotta w.

Az előbbi üzb tévék, — dúcára a nehéz meg 
élhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folynak

Belépni szándékozók üzlet részeket jegyezhetnek 
még most is ;i l;iva?.»!os ■•rik alatt a szövet 
kezet helyiségében íSzilágyzi Ifozső-u. 5 sz. a.) Egy 
Üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, « ki ki 
annyi üzletrészt jegy»«, amennyit akar Felvételi díj 
üzletrészenként 20 fillér. 3 év múlva az évtársulat 
feloszlik; a tagok a befizetett összeget kikapják s a 
reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg i/a részéig a szö­
vetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 
3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, érték 
papírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség Wies egészei»» a 
t-isrok között osztatik fel, s kiki heti betétje aránya 
ban r'szesedik.

Az eddigi év társulatoknál a nyereségrészesedés 
jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat log 
ciigasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkakaun-tadót a 
szövetkezet fizeti

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy 
felvétel végett szövetkezetünk heb isegéban, vagy a 
csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 
igazgatósága.

J Betűszedő tanulónak 
| fiú és berakó tanuló- 
| nak leány fizetéssel
I felvétetik

i*
OHS® 

Felső kereskedelmi és polgári Issoiai 
magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
1918. január 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon ÄÖ.

| 1 ALKALMI VÁSÁR !
■ Selymek, k^smi- 
B" rok, níi feh-nte- 

miiek, szőnyegek.
I nagy választékban 
| KELENGYE 
| áruház Sz. Lé . le­
li tér 5 sz., a it 
I Kráter fele bolt 
| helyiséget n.

14Q4, 
zötm-teüiu, utcai helyiség.

I Silliiny- és vimtimlíl, 
| bádogos, lobatos, műszerész 
I ~ és biwntw.

írógép, gramofon, k rékpAr 
National Cáss* jvitó. E^ckUo 
technikai cikk ?k 6s Va W.Mt-'s 
Wolfram szálas Tuogsranj-égDit 

álbndóaü raktáron.

! ! KÖLNIVIZEK
ROS

Parfüm Casetták karácsonyra és éjévre höl­

gyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék i
i '.etsp ü»ja ML

IRÖOA. RAKTÁR ÉS TELEP

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁ

kapható*: Értesítjük r véres t. közönségét, hogy villamos

NEMETH PAL;
^Arany-Ke'részt“ gyógyszertárában Nagyvárad 1 

Szent László-tér, városháza mellett. | 
Vidéki rendeléseket azonnal küldök ! 5

FŐZŐEDÉNYEK
Wnlfrani ®8yéb izsc Ampák a kgoles^'-j 
v.vH'UiJ tubáik Kciphä'öt. Telefon rendelssrs 

iivólaupak uhrtenietsen házhoz 8zmtitt»u-»K. 
Elvál’ú'lühk villamos vjlAgitási és erőátviteli 
berendet fiseket. EgA« éjjel zuyul&í&a wolgiiab

Ar i|I er fik V« White»« iviámpapótlók 2000 
UuiiißlvMf gyer.yíüfényig.

F&ZWlfö luftja
55.

Villamos motorok • X'l,K“k6M
KSjtsegveíc$eket4ij*>icfltcseakésxitü.nk

Hszwfré wiMNí

Szent-Lász’ó-nyornda részvény társaság Nagyvárad,


